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6.- DETALLES DE LA INSTALACIÓN 
 
A continuación, se detalla la función de cada uno de los elementos de la instalación y su 
disposición, a groso modo, dentro de su entorno. 

 
FIGURA 10: DETALLE INSTALACIÓN. 
 

6.1.  MÓDULOS FOTOVOLTAICOS 
 
Los modelos fotovoltaicos basan su funcionamiento en la transformación de la radiación 
solar incidente a energía eléctrica en corriente continua mediante el llamado efecto 
fotovoltaico.  
 
Conectando estos módulos fotovoltaicos a un circuito eléctrico externo, esta corriente 
continua circula a través de los distintos componentes de la instalación para acabar en una 
corriente alterna senoidal. 

 
 

FIGURA 11: EFECTO FOTOVOLTAICO. 
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Debido al uso de la instalación, en este caso una vivienda unifamiliar, el cálculo se 
realizará para ella y será independiente de la toma de tierra instalada en la vivienda. 
 
Debido a que las placas solares están a la intemperie, la toma de tierra se calculara como 
si su tipo fuera un local húmedo por estar expuesto a las inclemencias meteorológicas. 
 
A demás, ya que la instalación se encuentra en Valencia, se prevé que la tierra tenga un 
carácter similar al de una arena arcillosa la cual tendrá una resistividad de 50/500 Ω×m, 
según la ITC-BT-18 del reglamento de baja tensión. 
 

PUESTA A TIERRA DE LA ESTRUCTURA METÁLICA 
TENSIÓN INSTALACIÓN (V) 24 
SENSIBILIDAD (mA) 30 
RESISTIVIDAD DEL TERRENO (Ω×m) 250 
NUMERO DE PICAS (Ud.) 1 
LONGITUD DE LA  PICAS (m) 2 
LONGITUD DEL CABLE DESNUDO 50 mm² (m) 20 

 
Para la realización del cálculo de esta parte de la instalación, ha de considerarse que la 
estructura metálica que soporta las placas está colocada a nivel del suelo, a la intemperie, 
por eso se prevé realizar el cálculo como si de un local húmedo se tratase, puesto que su 
desempeño se realizara a la intemperie a merced de las inclemencias meteorológicas. Se 
tomará el valor de 24V como tensión de contacto del local, además tendrá una sensibilidad 
el diferencial de 30mA para evitar males mayores en caso de contactos indeseados. El 
terreno al ser arena arcillosa consideraremos 250 Ω×m. Por lo que: 
 

𝑅௠á௫ =
𝑉௟௢௖௔௟ (𝑉)

𝐼௦௘௡௦௜௕௜௟௜ௗ௔ௗ(𝐴)
=

24

0,03
= 800 Ω 

 
Conociendo el valor de resistencia del sistema, se realiza el cálculo de la resistencia que 
tendría la pica de puesta a tierra. En este caso será una pica de dos metros de longitud. 
 

𝑅௣௜௖௔ =
𝑅௧௘௥௥௘௡௢ (Ω. m)

𝑛º 𝑝𝑖𝑐𝑎𝑠 𝑥 𝑑𝑖𝑠𝑡𝑎𝑛𝑐𝑖𝑎  𝑝𝑖𝑐𝑎𝑠
=

250

1 𝑥 2
=  125 < 800 (Cumple) 

 
Para continuar, obtendremos resistencia del conductor con la fórmula de a continuación: 
 

𝑅௖௢௡ௗ௨௖௧௢௥ =
2 𝑥 𝑅௧௘௥௥௘௡௢ (Ω. m)

𝐿𝑜𝑛𝑔𝑖𝑡𝑢𝑑 (𝑚)
=

2 𝑥 250

20
= 25 Ω  

 
A continuación, se calcula la resistencia real del sistema y se procede a sus 
comprobaciones: 




















































































































































































































































